中共西北农林科技大学委员会文件
校党发〔2014〕4号


印发《关于严格执行“三会一课”制度的意见》的通知
各党委、党总支：
根据学校党的群众路线教育实践活动整改工作和制度建设有关要求，校党委研究制定了《关于严格执行“三会一课”制度的意见》，并经2014年1月3日党委常委会议审议通过，现予印发，请遵照执行。
　
　　                 中共西北农林科技大学委员会
　　                               2014年1月20日
关于严格执行“三会一课”制度的意见
 “三会一课”是指定期召开支部党员大会、支部委员会议、党小组会，按时上好党课。“三会一课”制度是健全党的组织生活，严格党员管理，加强党员教育，强化支部自身建设的重要制度，是党内政治生活的重要载体，是党支部必须认真坚持的一项基本制度。各党支部要充分认识“三会一课”对推进党组织建设、加强党员教育管理的重要作用，增强抓好“三会一课”制度落实的自觉性、主动性，促进党员教育、管理和监督形成长效机制。
一、“三会一课”制度的时间要求
支部党员大会每季度至少召开1次，无特殊情况，一般不推迟举行；支部委员会议每个月至少召开一次，遇有紧急和特殊情况可随时召开；党小组会每月至少召开一次，若有特殊任务，次数可增加。各党委（党总支）要合理安排党课计划，保证学生党员每年不少于10学时、教工党员每年不少于20学时。
二、落实“三会一课”制度责任制
各党委（党总支）的责任：对“三会一课”的落实负全面领导责任；对各支部委员会、组织生活会、支部党员大会的内容提出指导性意见；对各支部落实“三会一课”制度的情况进行不定期的督促和检查。各党委（党总支）书记要履行好党建第一责任人职责，每年必须参加一遍所属党支部的“三会一课”；针对党员普遍关心的问题，坚持每学期为本单位党员讲1次党课。各党委（党总支）组织委员要做好“三会一课”的指导和监督。
支部委员会的责任：按照所在党委（党总支）的安排，结合本支部实际，组织召开支部党员大会、支部委员会；对党小组会进行指导、督促和检查。党支部是落实这项制度的关键，党支部书记要履行好职责，确保本支部“三会一课”制度化、经常化。
党小组长的责任：负责实施所在党委（党总支）和支部委员会关于“三会一课”的计划和安排，组织召开党小组会。
各党委（党总支）、党支部、党小组要根据每次会（课）的重点、主题，提前将“三会一课”的具体内容、时间、地点和要求等通知到应参加会（课）的每位党员。
每位党员都要遵循党章规定，自觉按时参加“三会一课”，确有特殊情况不能参加者，须向会议召集人履行请假手续。
三、创新“三会一课”方式，提高党组织生活质量
各支部要按照建设学习型党支部的要求，遵循“学习时间制度化、学习内容专题化、学习方式多样化、工作学习一体化、组织学习规范化、组织学习有效化”，不断丰富和完善“三会一课”的内容和形式，提升“三会一课”的质量，增强“三会一课”的吸引力。通过采取召开学习座谈会、党员谈心会、理论研讨、主题教育、重温入党誓词、党风廉政教育、参观党史教育基地等多种形式，使“三会一课”活动生动活泼，富有成效，增强吸引力和教育性。把开展党组织活动与加强基层党组织建设结合起来，与创先争优活动结合起来，注重在活动中发现先进典型，树立先进典型，以点带面，全面推开，充分发挥宣传、引导、带动作用。
四、建立“三会一课”考勤检查制度
各党委（党总支）、党支部、党小组要对“三会一课”的执行和落实情况进行认真考勤，作好“三会一课”记录。每年底要对本单位党员“三会”出勤情况进行统计，并报上一级党组织。对本单位基层党组织召开和参加“三会一课”的情况进行通报。同时，由各党委（党总支）将统计情况报党委组织部备案。
各党委（党总支）要对“三会一课”的活动方式、活动内容，特别是党员领导干部参加“三会一课”的情况，每半年检查一次，确保“三会一课”的实效性。
五、党员领导干部要带头落实“三会一课”制度
党员领导干部要率先垂范，一级做给一级看，带头落实“三会一课”制度。校级党员领导干部除了参加学校领导班子民主生活会和参加分管单位或部门领导班子民主生活会以外，还要以普通党员身份参加所在党支部或党小组的组织生活。同时，要以身作则，积极为党员讲党课。处级党员领导干部也要按上述要求认真执行。
党员领导干部所在的党支部、党小组负责人既要对包括党员领导干部在内的党员参加党的组织生活进行大胆管理，又要从实际出发，采取一些必要措施，提前安排，灵活调整，必要时可利用业余时间，尽量保证本支部党员领导干部尽可能多地参加本支部、小组的组织生活。
  抄送：校领导。
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